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This Appendix provides documentation of public and stakeholder outreach, and includes: 

 Screenshots of the Public Hazard Mitigation Website and online Natural Hazards Citizens 
Preparedness Questionnaire (Citizen Survey)  

 Media releases and newspaper articles on the County planning effort 

 Summary results of the Citizen Survey and other public and stakholder input including comments 

 
Stakeholder involvement in this planning process has been broad and productive as discussed in Section 3 
(Planning Process).  Stakeholder input has been incorporated throughout this Plan document as 
indentified in the references, as well as within specific mitigation initiatives identified in Volume II, 
Section 9.    
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Hazard Mitigation

1. Please indicate your age range:

 
Response

Percent

Response

Count

18 to 30 13.8% 4

31 to 40 10.3% 3

41 to 50 37.9% 11

51 to 60 17.2% 5

60 or over 20.7% 6

  answered question 29

  skipped question 1

2. Gender:

 
Response

Percent

Response

Count

Male 72.4% 21

Female 27.6% 8

  answered question 29

  skipped question 1
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3. Please indicate your highest level of education:

 
Response

Percent

Response

Count

Grade school/no schooling   0.0% 0

High School Graduate/GED 20.7% 6

College Degree 44.8% 13

Some High School 3.4% 1

Some College/Trade School 17.2% 5

Post Graduate Degree 13.8% 4

  answered question 29

  skipped question 1

4. Please indicate in what municipality you live in Greene County:

 
Response

Percent

Response

Count

Ashland (Town) 3.4% 1

Athens (Town) 3.4% 1

Athens (Village) 6.9% 2

Cairo (Town) 27.6% 8

Catskill (Town) 6.9% 2

Catskill (Village)   0.0% 0

Coxsackie (Town) 3.4% 1

Coxsackie (Village) 3.4% 1

Durham (Town)   0.0% 0

Greenville (Town) 10.3% 3

Halcott (Town) 3.4% 1

Hunter (Town) 3.4% 1

Hunter (Village) 3.4% 1

Tannersville (Village) 3.4% 1
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Jewett (Town) 6.9% 2

Lexington (Town)   0.0% 0

New Baltimore (Town) 6.9% 2

Prattsville (Town)   0.0% 0

Windham (Town) 6.9% 2

  answered question 29

  skipped question 1

5. How long have you lived in Greene County?

 
Response

Percent

Response

Count

Less than 1 year 6.9% 2

1 to 5 years 13.8% 4

6 to 9 years 6.9% 2

10 to 19 years 13.8% 4

20 years or more 58.6% 17

  answered question 29

  skipped question 1

6. Do you own or rent your place of residence? 

 
Response

Percent

Response

Count

Own 82.8% 24

Rent 17.2% 5

  answered question 29

  skipped question 1
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7. What is your zip code? 

 
Response

Count

  27

  answered question 27

  skipped question 3

8. What is your home address? 

 
Response

Count

  24

  answered question 24

  skipped question 6

9. Please rank how prepared you feel you and your household are for the probable impacts of natural hazard events likely to 

occur within Greene County. Rank on a scale of 1 to 5, with 5 representing the most prepared.

 
Response

Percent

Response

Count

1 (least)   0.0% 0

2 4.0% 1

3 52.0% 13

4 28.0% 7

5 (Most) 16.0% 4

  answered question 25

  skipped question 5
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10. Why do you think you are prepared for the probable impacts from natural hazard events that may occur with Greene 

County? (Please check all that apply)

 
Response

Percent

Response

Count

Emergency preparedness 

information from a government 

source (e.g., federal, state, or local 

emergency management)

69.2% 18

Locally provided news or other 

media information
30.8% 8

Schools and other academic 

institutions
11.5% 3

Attended meetings that have dealt 

with disaster preparedness
42.3% 11

 Other (please specify) 30.8% 8

  answered question 26

  skipped question 4

11. In the past 10 years, which of the following types of natural hazard events have you or someone in your household 

experienced within Greene County and how concerned are you about the following natural hazards impacting Greene County? 

(In the first column indicate if you have experience the hazard then indicate your level of concern).

 
Have 

Experience

Not 

Concerned

Somewhat 

Concerned

Very 

Concerned

Extremely 

Concerned

Response

Count

Drought 15.8% (3) 42.1% (8) 52.6% (10) 0.0% (0) 0.0% (0) 19

Erosion 20.0% (4) 55.0% (11) 30.0% (6) 5.0% (1) 0.0% (0) 20

Flooding - Property 25.0% (5) 45.0% (9) 25.0% (5) 10.0% (2) 5.0% (1) 20

Flooding - Basement 45.5% (10) 22.7% (5) 45.5% (10) 9.1% (2) 4.5% (1) 22

Flooding - 1st Floor 5.6% (1) 77.8% (14) 27.8% (5) 0.0% (0) 0.0% (0) 18

Flooding - Street 30.0% (6) 50.0% (10) 35.0% (7) 5.0% (1) 0.0% (0) 20

Wildfire 0.0% (0) 23.5% (4) 52.9% (9) 17.6% (3) 5.9% (1) 17

Severe Storms (Wind, Lightening, 

Hail)
44.0% (11) 4.0% (1) 36.0% (9) 40.0% (10) 4.0% (1) 25

Severe Winter Storm 52.0% (13) 0.0% (0) 28.0% (7) 44.0% (11) 8.0% (2) 25

Tornado 11.1% (2) 44.4% (8) 38.9% (7) 16.7% (3) 0.0% (0) 18
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Excessive Temperatures 21.1% (4) 36.8% (7) 47.4% (9) 15.8% (3) 0.0% (0) 19

Groundwater Contamination 0.0% (0) 23.5% (4) 52.9% (9) 17.6% (3) 5.9% (1) 17

Expansive Soils (Due to ground 

swelling)
0.0% (0) 77.8% (14) 22.2% (4) 0.0% (0) 0.0% (0) 18

Infestation 14.3% (3) 42.9% (9) 42.9% (9) 9.5% (2) 0.0% (0) 21

Ice Storm 52.0% (13) 0.0% (0) 36.0% (9) 32.0% (8) 8.0% (2) 25

Ice Jam 5.6% (1) 33.3% (6) 44.4% (8) 22.2% (4) 0.0% (0) 18

Landslide 0.0% (0) 72.2% (13) 27.8% (5) 0.0% (0) 0.0% (0) 18

Earthquake 5.3% (1) 84.2% (16) 15.8% (3) 0.0% (0) 0.0% (0) 19

Groundwater Seepage 0.0% (0) 52.9% (9) 41.2% (7) 5.9% (1) 0.0% (0) 17

Sink Holes 0.0% (0) 61.1% (11) 38.9% (7) 0.0% (0) 0.0% (0) 18

Other 0.0% (0) 100.0% (8) 0.0% (0) 0.0% (0) 0.0% (0) 8

  answered question 26

  skipped question 4
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12. Information on the impacts of and how to prepare for a natural disaster can be disseminated to the public in various ways. 

Of the methods described below, please identify the top three (3) ways that would be MOST EFFECTIVE in helping you make 

your home safer and better able to withstand the impact of natural hazard events. 

 
Response

Percent

Response

Count

Newspaper - Catskill Daily Mail 44.0% 11

Newspaper - Register Star 4.0% 1

Newspaper - Daily Freeman 12.0% 3

Newspaper - Other 8.0% 2

Telephone Book 12.0% 3

Informational Brochures 44.0% 11

Public Meetings 20.0% 5

Workshops 4.0% 1

Schools 8.0% 2

TV News 36.0% 9

TV Advertising   0.0% 0

Radio News 8.0% 2

Radio Advertisements 8.0% 2

Outdoor Advertisements   0.0% 0

Internet 44.0% 11

Chamber of Commerce 4.0% 1

Fire Department/EMS Agency 56.0% 14

Academic Institutions   0.0% 0

Public Awareness Event 24.0% 6

Church 4.0% 1

Books   0.0% 0

Public Library   0.0% 0

 Other (please specify) 8.0% 2

  answered question 25
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  skipped question 5

13. To the best of your knowledge is your property located in a designated floodplain? 

 
Response

Percent

Response

Count

yes 7.7% 2

No 80.8% 21

Not Sure 11.5% 3

  answered question 26

  skipped question 4

14. Do you have flood insurance?

 
Response

Percent

Response

Count

Yes 3.8% 1

No 96.2% 25

  answered question 26

  skipped question 4

15. Do you or did you have problems getting homeowners insurance? 

 
Response

Percent

Response

Count

Yes 3.8% 1

No 96.2% 25

  answered question 26

  skipped question 4
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16. If you do NOT have flood insurance, what is the primary reason? 

 
Response

Percent

Response

Count

I don't need it/my property has never 

flooded
33.3% 8

Don't need it/my house in not in the 

floodplain
45.8% 11

It is too expensive 8.3% 2

Not familiar with it/don't know about 

it
12.5% 3

Insurance company will not provide   0.0% 0

My homeowners insurance will 

cover me
  0.0% 0

It is not worth it   0.0% 0

  answered question 24

  skipped question 6

17. Did you consider the impact a natural disaster could have on your home before you purchased/moved into your home?

 
Response

Percent

Response

Count

Yes 29.2% 7

No 70.8% 17

  answered question 24

  skipped question 6

Page 9



18. Was the presence of a natural hazard risk zone (i.e. flood zone, sink hole/mining area) disclosed to you by a Real Estate 

Agent, Seller, or landlord before you purchased/moved into your home?

 
Response

Percent

Response

Count

Yes 13.0% 3

No 87.0% 20

  answered question 23

  skipped question 7

19. Would the disclosure of this type of information influence your decision to purchase/move into a home?

 
Response

Percent

Response

Count

yes 82.6% 19

No 17.4% 4

  answered question 23

  skipped question 7
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20. How much money would you be willing to spend on your current home to retrofit it from the impacts of future possible 

natural disasters within your community? (Examples of retrofitting are: Elevating a flood-prone home, or replacing a 

combustible root covering with non-combustible roofing)

 
Response

Percent

Response

Count

$5,000 or above 20.8% 5

$2,500 to $4,999 16.7% 4

$1,000 to $2,499 8.3% 2

$500 to $999 4.2% 1

$100 to $499   0.0% 0

Less than $100   0.0% 0

Nothing 8.3% 2

Don't know 41.7% 10

  answered question 24

  skipped question 6

21. Which of the following incentives would help to encourage you to spend money to retrofit your home from the possible 

impacts of natural disasters? (Please check all that apply)

 
Response

Percent

Response

Count

Building permit fee waiver 41.7% 10

Insurance premium discount 66.7% 16

Low interest rate loan 25.0% 6

Property tax break or incentive 79.2% 19

Mortgage discount 16.7% 4

Grant funding that requires a "cost-

share"
33.3% 8

None 4.2% 1

 Other (please specify) 8.3% 2

  answered question 24

  skipped question 6
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22. If your property were located in a designated "high hazard" area, or had received repeated damages from a natural hazard 

event, would you consider a "buyout", elevation of the structure, or relocation offered by a public agency? 

 
Response

Percent

Response

Count

Yes 69.6% 16

No 30.4% 7

  answered question 23

  skipped question 7

23. Other Comments:

 
Response

Count

  2

  answered question 2

  skipped question 28
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Below are the two response comments gathered from the use of the Citizen Survey online. 

 Part 4-family owned property would have no choices. I have lived here my entire 
life this is family property so whether there would be hazards, they would be 
dealt with as needed. Fortunately at there have been none. When people purchase 
property it should be known to them if they are in any type (50/100 year flood 
zone, water contamination) just because a broker sells property doesn't mean it's 
safe or a good choice.  Some responsibility needs to go there.  Irresponsible 
development by people who don't know what they are doing or don't care, 
cheapest possible construction under code, new property development where 
there is both the possibility of runoff in a storm doing damage to other property, 
or water contamination is another concern. 

 
 This survey needs to get to the Home page of the County Website. You should 

not need to look for it if you want people to respond. It needs to go into the local 
papers and or other areas other than internet to fill out. A lot of people do not 
know about this survey. It needs a mailing. In area #4 the first few questions 
seem to be geared toward a purchaser, not renter of home.  People rent (Leeds 
flats, Old Troop Barracks) how often has it flooded? There are other problem 
areas in the County ...But renters don't often find out until it’s too late. 
 
 
 

 

 




